

DOMOVINA

Upravništvo „Domovine“ v Ljubljani, Prešernova ulica 54
Uredništvo „Domovine“, Knaflova ulica 5/II., telefon 72

Izhaja vsak četrtek

Naročnina za tuzemstvo: četrtletno 7-50 Din, polletno 15 Din, celoletno 30 Din; za tujemstvo: četrtletno 12 Din, polletno 24 Din, celoletno 48 Din. — Račun poštne hranilnice, podružnice v Ljubljani, št. 10.711.

Pismo iz Beograda

Ko je koncem januarja t. l. nastopila vlada, v kateri sede tudi naši klerikalci, je «Domovina» pisala, naj SLS sedaj pokaže, kaj vé in zna. Obljubili smo, da jo bomo po delu in uspehih sodili pravično v vsakem primeru.

Priložnosti za lepo delo je bilo dovolj. Saj je bil na vrsti državni proračun, glasovi SLS pa so bili za vlado odločilni; česar SLS ni hotela, to ni moglo biti sprejeto. Radikali so ves čas iskali zaveznike, da bi ne bili popolnoma odvisni od SLS. Trkali so povsod in parkrat tudi pri SDS, a mi smo rekli: «Zdaj ste skupaj, delajte in pokažite, ali vam je res kaj za ljudstvo!»

Danes se lahko reče, da je vsa opozicija, posebno pa SDS, s svojim postopkom krepila moč in veljavo SLS v vladi in si je naravnost želela, da bi SLS radikale v gospodarskih zadevah naših krajev dobro izrabila in za nas kaj dosegla.

A zopet smo se enkrat bridko varali. SLS svojega vpliva namreč ni uporabila za ljudstvo, ampak za svojo stranko, za strankarske interese, za preganjanje in odpuščanje naprednih uradnikov, za razpust dobro delujočih cestnih odborov, skratka: **za svojo strankarsko bisago**. Radikale je imela v rokah, a od njih ni izsilila znižanja davkov, ni odpravila davka na ročno delo, ne davka na poslovni promet, ne visokih sodnih taks. Pomagala je pokopati korupcijske obtožbe. Vse pa, kar je dosegla, je brez stvarne vrednosti za slovenskega delavca, obrtnika in zlasti za kmeta. Kaj ima klerikalni kmet od tega, če v Zbornici za trgovino, obrt in industrijo vlada komisar? Kaj ima od tega, če je SLS preprečila občinske volitve v Ljubljani, kjer se boji zmage SDS? Kaj ima kmet od tega, če se premeščajo politični in poštni uradniki po mili volji politizirajočih duhovnikov? Kaj ima delavec od tega, če bo v bolniškem zavarovanju odločevala škofova komanda in če se naša Delavska zbornica spremeni v podružnico jezuitskega samostana? V cestne odbore je komaj prišlo nekaj novih delovnih mož na mesto klerikalnih možakov z zastarelimi nazori. To klerikalcem ni bilo prav. Biti morajo v njih klerikalni agitatorji in zato morajo izkušeni, marljivi možje proč, cestni odbori se morajo razpustiti in za gerente postaviti farovski pristaši.

Tako smo jih zopet enkrat spoznali. Vedeli smo, da SLS dlako spremeni, narave pa ne. To izkušnjo imam od mladih nog, da SLS hoče samo gospodstvo nad ljudstvom, vse

drugo pa ji ni nič mar. Zdaj imajo tudi oni mlajši naši somišljeniki dokaz, da je SLS moč v vladi porabila le zase, za strankarsko bisago, na obljube pa je pozabila.

Vse to nas utrjuje v odločni volji, da vztrajamo v boju in da se vsi naprednjaki zedinimo v boj zoper to sebično stranko. Željo po tem zedinjenju sem na tem mestu že večkrat izrazil in «Domovina» je tako rekoč glasnik napredne sloge. A glasilo naše SKS nam je

odgovorilo na naše prijazno pisanje z grdimi napadi. Zakrknjenost je torej še vedno tu.

Ali naj mi zaradi tega v svojem plemenitem stremljenju odnehamo? Ne, nasprotno! Kdor samostojno misli, nam bo pritril in zedinjenja naprednih volilcev ne bo mogla preprečiti zakrknjenost posameznikov.

Partedenska klerikalno-radikalna vlada je morala tudi kratkovidneže poučiti. Prihodnji mesec bo prinesel v naši državni politiki spremembe, ki bodo potem zahtevale obilo doslednega dela vseh napredno mislečih ljudi v Sloveniji.

Razpust cestnih odborov v ljubljanski oblasti

Namesto da bi popravljali ceste, razpuščajo cestne odbore

Brez vsakega stvarnega povoda je ljubljanski veliki župan te dni razpustil zakonito izvoljene cestne odbore v ljubljanski oblasti, in sicer vse razen dveh, kjer še ni bilo volitev. Oblastni odbor je takoj v sporazumu z velikim županom postavil klerikalne komisarje, ki naj gospodarijo v cestnih odborih namesto zakonito izvoljenih zastopnikov občin. Da bi se to početje lepše videlo, so dobili klerikalni komisarji še sosvete.

Ker se je to zgodilo, bodo sedaj blatne in razorane ceste kar naenkrat postale pravi paradiz za voznike. Klerikalni komisarji s sosveti bodo napravili čudež, pa bo vse v redu.

Klerikalcem razdrapanje ceste seveda ne grede toliko do srca kakor sedanja prilika, da povsod, kjer le morejo, uveljavijo svojo moč in upostavijo povsod, kjer je to mogoče, svoje strankarske ekspoziture.

Kaj ima naše ljudstvo od tega, da so razpuščeni cestni odbori? Ali je to delo za ljudske koristi? Kaj so zakrivil cestni odbori, da jih klerikalni režim preganja? Ta razpust se

tudi ne dá po nobenem zakonu utemeljiti. Včasih je klerikalno časopisje za vsako malenkost kričalo o nasilju in besedičilo o pravi, tako da bi bilo pričakovati sedaj, ko so klerikalci v vladi, da se bo po Sloveniji na vse strani kar cedila pravičnost.

Klerikalno-radikalni režim nam je zagodel že lepo vrsto svojih viž, ki vse diše po najkrutejši brezobzirnosti napram političnim nasprotnikom, in še se nam obetajo nova presenečenja. Vse to pa je brez koristi za naše ljudstvo, ki vedno bolj propada pod davčnimi bremenmi, slabimi prometnimi razmerami, slabimi letinami in vrhu tega še nazadujočimi cenami kmetijskim pridelkom. Namesto, da klerikalci svojo moč v vladi izrabljajo v strankarsko korist, naj bi se rajši posvetili reševanju kmetskega, obrtniškega in delavskega stanja iz bednega stanja.

Naš narod dobro vidi to brezplodno početje klerikalcev in bo kruto obračunal z njimi, ki jim je doslej na polne koše lepili obljub dal tudi polne koše volilnih kroglic.

Kakršen je sam, tako misli o drugih

(Z dežele.)

Gornje besede so menda najprimernejše za «Domoljuba», ki teden za tednom navaja v slepilo svojih ubogih bralcev razne resnične trditve «Domovine» pod naslovom «Domovina laže» ali «Kako 'Domovina' laže». Teh vrstic ne pišemo, da bi branili «Domovino». Stara resnica je, da med nami Slovenci zlepa kak časopis ne zavija toliko kakor baš «Domoljub». Ta sodba zavednih ljudi na deželi, in to celo takih, ki so daleč od naše stranke in «Domovine», ni od včeraj, ampak že stara več desetletij, menda odkar izhaja «Domoljub». Ker sam laže, zavija in opravlja, zadnje čase manj radi strogega fiskovnega zakona, pa vse te slabe lastnosti pripisuje «Domovini», ki mu je na poti in odkriva ljudem resnico ter je med kmetskim ljudstvom od vseh naprednih listov najbolj razširjena.

S takim pisanjem se «Domoljub» sam razgalja in potrjuje vse to, kar piše «Domovina». Zavedni ljudje, ki berejo klerikalne liste, so že

davno napravili sodbo o njih, da je baš nasprotno res, kar ti pišejo političnega in strankarskega.

Res je, da klerikalci niso še ničesar posebnega dosegli v Beogradu za Slovenijo. **Čez leto in dan se bo videlo, da noben kmet ne bo plačal niti pare manj davka kakor ga je plačeval do letos kljub vsem «Domoljubovim» baharijam.**

Najhujše je občutilo slovensko ljudstvo pred leti polom konsumnih društev in drugih klerikalnih zadrug. Koliko trdnih gospodarjev je moralo zaradi teh polomov v Ameriko za krutom. To je bilo še vse hujše kakor kak polom današnje banke. O tem «Domoljub» ničesar ne ve. Ko bi mi vrtali in preiskavali posamezne «Domoljubove» številke teden za tednom ter spravljali na dan vse njegovo zavijanje, tedaj bi s tem lahko napolnili vso «Domovino». Pa tega se ne bomo lotili, vsaj tudi ni potrebno, ker naša «Domovina» stoji že tako trdno in je med ljudstvom tudi na deželi že toliko razširjena, da se nam ni treba več bati zanjo. Njeni naročniki so že toliko raz-

Tekme nepotrebne

ker vsakdo ve, da eleganco in brezprimerno trpežnost „Doko“ čevljev ne prekosi nobena vrsta čevljev. „DOKO“ Prešernova ulica 9 (dvorišče)

štvom lahko nudila pomoč in podpora. Obe Zvezi kulturnih društev dobivata neprestano prošnje za knjige, igre, instrumente, kulise itd. Kako naj Zvezi tu pomagata, iz katerega fonda? Naš kulturni dan bi nam z dobro voljo vseh naših prosvetnih društev v Sloveniji prinesel gotovo tako veliko vsoto, da bi lahko pomagali najpotrebnejšim, da bi vsako leto razširili najmanj 20 javnih ljudskih knjižnic itd. Denar, ki bi ga društva nabrala na «Naš kulturni dan», bi seveda morala poslati obema svojim centralama. O uporabi tega fonda pa bi se poročalo na vsakoletnem rednem obnem zboru. Seveda bi se ta denar moral uporabiti izključno le za nabavo sredstev za širjenje narodne prosvete, da dosežemo svoj skupni prosvetni smoter. — Prosimo torej vsa društva, da nam čimprej odgovore na naslednja vprašanja:

1.) Ali se strinjate z našim predlogom, da se določi velikonočni ponedeljek za «Naš kulturni dan»?

2.) Ako se Vam v tekočem letu ne zdi akcija izvedljiva na velikonočni ponedeljek, kateri dan hočete letos posvetiti skupnemu smotru?

3.) Ako se Vam velikonočni ponedeljek ne zdi primeren za «Naš kulturni dan», kateri dan predlagate za to?

4.) Ali se strinjate s tem, da se odda celokupen denar, nabran na «Naš kulturni dan», Zvezi kulturnih društev in da se o uporabi tega fonda posebej poroča vsako leto na zveznem obnem zboru?

5.) Katere pomisleke, oziroma nasvete, imate glede te skupne naše akcije?

Ponovno prosimo vsa društva, da o vseh teh vprašanih sklepajo in nemudoma odgovore, kako nameravajo letos prirediti «Naš kulturni dan». Ali smatrate za potrebno, da izdamo za ta dan posebne znake, katere bi prodajali nabiralci prostovoljnega prosvetnega davka?

Bratje, ne omalovažujmo te akcije! Utrdimo v sebi vero v «Naš kulturni dan». Začnimo delo s pozivom: Dvigni srce! Ljubi narod! Bodi človek! Zveza kulturnih društev v Ljubljani in Mariboru.

Cesta med Lučami in Solčavo

Važno gospodarsko vprašanje za mariborsko oblastno skupščino.

Prejeli smo dopis, ki ga zaradi važnosti in nujnosti zadeve drage volje objavljamo:

Na Jožefovo se je vršilo na Ljubnem v Sav. dolini zborovanje, katerega so se udeležili zastopniki občin Ljubno, Rečica, Luče in Solčava. Zborovalci so sklenili resolucijo, v kateri zahtevajo, da se zopet zgradi cestna zveza med Lučami in Solčavo, ki je bila lani meseca oktobra docela porušena. Cesta med Lučami in Solčavo je bila prej celo za avtomobilsko vožnjo pripravna, lani pa je bila zaradi povodnji tako uničena, da ni mogoče po njej prevažati niti živih, ki se morajo donášati na hrbtu, kar je za dalje časa nevzdržno.

Da popravila ni zmožen prenesti tako siromašen kmečki okraj, kakor je gornjegrajski, katerega večja polovica je last mrtve roke gornjegrajske graščine, je jasno. Tu je poklicana višja samoupravna enota, mariborska oblast, in njen organ, oblatni odbor, da opraviči svoj obstanek z dejanji. Sosedni Avstrijci se ne rogajo brez upravičenosti, češ, da bi bili oni takšno posledico vremenske katastrofe odpravili tekom meseca dni.

Res je morda blagajna oblastnega odbora še prazna. Gotovo pa ima oblatni odbor toliko kredita, da z garancijo celote pomore danes enemu, jutri drugemu okraju. Oblast naj pokaže, da je kos večjim nalogam nego slabotni okraj. Ne vemo, na koliko milijonov ceni oblatni odbor vrednost Rogaške Slatine in Dobrne, ki jih vlada priznava kot last oblasti. Jasno pa je, da bodo denarni zavodi, ki tonejo v denarju, javni korporaciji radi ustregli s potrebnim kreditom.

Večina oblastne skupščine se je polastila pravice, da si je zavzela ves odbor, ki lahko nemoteno od opozicije uredi to važno zadevo. Gornjegrajski okraj čaka na rešitev tega vprašanja.

„EDINOST“ VESTNIK ZVEZE DEMOKRATSKE MLADINE V LJUBLJANI

I. OBČNI ZBOR ZVEZE JUGOSLOVENSKE DEMOKRATSKE MLADINE V LJUBLJANI.

Organizacija demokratske mladine se je tekom minulega poslovnega leta močno okrepila in predstavlja vedno močnejšo trdnjavo napredne misli v Sloveniji. Zavednost in borbenost organizirane napredne mladine je pokazal zlasti številno obiskani občni zbor Zveze jugoslovenske demokratske mladine v Ljubljani, ki se je vršil te dni. Občni zbor je otvoril prvi predsednik ZDM br. Rudolf Šimnovec s pozdravom na navzoče zastopnike mladinskih organizacij «Edinosti», zastopnika načelstva SDS, ravnatelja gosp. Toneta Juga, poslanca ljubljanske oblastne skupščine g. Frana Zebala, zastopajočega Napredni klub oblastne skupščine, visokošolca g. Jelenca kot zastopnika pripravljalnega odbora akademskega kluba SDS «Jugoslavije», zastopnika napredne mladine po Italiji zasedene Julijske Krajine ter ostale zastopnike naprednih organizacij, ki so se pozivu odbora ZDM k udeležbi odzvali v častnem številu.

Predlog br. predsednika, da se pošlje brzojavni pozdrav vodji mladinskega pokreta ministru na razpoloženju br. dr. Gregorju Žerjavu v Beograd, se je sprejel z navdušenim odobravanjem.

Po pozdravnem nagovoru je povzel besedo v imenu predsedstva SDS ravnatelj g. Tone Jug, ki je v lepem govoru očrtal delo, katero ima mladina še izvršiti v dosego cilja, ki si ga je zastavila že starejša generacija, a je dovršila le prvo polovico svojega programa. Pot, katero mora korakati napredna mladina, je sicer posuta s trnjem, toda vsak cilj bo dosegljiv, ako se bo mladina podala na delo z ono samozavestjo, ki jo je do sedaj krasila v boju proti napadom političnih nasprotnikov. Delo naj bo vedno vodilna sila napredne mladine, v znamenju dela je tudi njej zagotovljena zmaga. Zaključil je govor z izjavo prepričanja, da bo mladina kos svoji nalogi.

Sledilo je burno odobravanje s svečano obljubo bratov delegatov, da ostanejo zvesti svojim načelom.

Živahno pozdravljen je nato izpregovoril v imenu Naprednega kluba oblastne skupščine oblatni poslanec br. Fran Zebal, ki je podal v statističnem pregledu sliko o sili naprednih volilcev napram ostalim političnim skupinam. H koncu je izrazil upanje, da bo mladina korakala vedno v strnjanih vrstah in še izpopolnila svoje dosedanje delovanje.

Visokošolec g. Jelenc je kot zastopnik snujočega se akademskega kluba SDS «Jugoslavije» naglašal, da demokracija ni le prazna beseda, temveč je oni odločilni činitelj v našem javnem življenju, ki more nuditi jamstvo za svobodni razmah naše domovine. Mladina noče več samo opazovati naše javno življenje, temveč se hoče z delom udeleževati na vseh poljih.

V imenu napredne mladine v zasedenem ozemlju je izrazil njen zastopnik svoje obžalovanje, da naši mladini danes na lastni grudi ni dovoljena svobodna uporaba materinega jezika.

Zagotavljal pa je, da ostane napredna mladina onkraj mej zvesta svojemu narodu.

Od lanskega ustanovnega obnega zbora Zveze jugoslovenske demokratske mladine se je število delujočih organizacij pomnožilo od 6 na 13 ter na dva pripravljalna odbora. Organizacije so se udeleževale tako na kulturnem kakor tudi na prosvetnem polju s pomočjo Zveze kulturnih društev, ki je vedno rada dala svoje predavatelje na razpolago. Tako se je vršilo 36 predavanj.

V sportnem oziru so bile posebno živahne organizacije «Edinosti» v Kranju, na Jesenicah, v Kamniku in v Hrastniku.

Zvezin odbor je pričel v minulem letu priobčevati v «Domovini» v rubriki Vestnik ZDM svoje društvene in idejne članke ter dopise o delovanju posameznih podružnic. Na ta način se hoče vzbuditi zanimanje za organizacijo ne samo med člani, temveč tudi med širšimi krogi naprednjakov.

Blagajniško poročilo je bilo soglasno odobreno, nakar je sledilo poročilo o delovanju včlanjenih organizacij, ki je bilo sprejeto z odobravanjem na znanje. Poseben odbor, obstoječ iz člana centrale in štirih delegatov, bo izdelal nov pravilnik Zveze.

Pri volitvah je bil soglasno z vzklikom izvoljen za predsednika br. Anton Patik, za odbornike bratje: Šimnovec, Franz, Paškulin, Olaf, Hudina, Sedlar, Černe, Solinc, Bogataj, Dolanc, Bevc, Gobec, Homar in Buljevič, v nadzorstvo pa bratje: minister na r. dr. Gregor Žerjav, ravnatelj okrožnega urada za zavarovanje delavcev dr. Jože Bohinjec, oblatni poslanec v Ljubljani Fran Zebal in Drago Žabkar starejši iz Celja.

Po obnem zboru se je vršil v mali dvorani Kazine družabni večer, katerega je priredil osrednji izvrševalni odbor ZDM v počastitev bratov zastopnikov mladinskih organizacij «Edinosti». Družabni večer je otvoril predsednik ZDM br. Patik z nagovorom na zbrane brate, sestre in ostalo občinstvo, pozdravil pokroviteljici gospo dr. Pretnarjevo in gospo dr. Brezigarjevo, navzočega člana predsedstva SDS ravnatelja g. Antona Juga, oblastnega poslanca g. Zebala ter zastopnika primorskih Slovencev. Navzoči bratje delegati so priredili imenovanim pristržne ovacije.

Po pozdravnem nagovoru je predsednik očrtal važnost I. obnega zbora, naloge, ki čakajo mladino v novem poslovnem letu, dolžnosti mladine do snovanja novih postojank demokratske misli in poudarjal edinstvo in boju za naprednost, dajajoč za vzgled vztrajnost člana nadzorstva brata dr. Gregorja Žerjava, ki kljub rahlemu zdravju neumorno dela. Ob imenovanju našega voditelja so navzoči dokumentirali svoje priznanje z navdušenimi ovacijami.

V nadaljnjem poziva vse brate delegate, da v zavesti svojih dolžnosti vrše delo pionirjev v prospah mladine. Končal je z zdravico, naj živi, raste in uspeva jugoslovenska demokratska mladina!

Ob burnih ovacijah na SDS je povzel besedo ravnatelj g. Jug, ki je v svojem govoru pozdravil v imenu predsedstva SDS mladino, katero v bodrilnih besedah navaja k sodelovanju za združitve vse napredne javnosti pod praporom SDS.

Po tem govoru je pozdravil navzoče oblatni poslanec br. Zebal v vznešenem govoru, obrazložil temelje ideologije napredne mladine ter utemeljeval načela in smoter demokracije v javnem življenju.

Nato je pozdravil navzoče brate zastopnik primorskih Slovencev ter obžaloval, da se današnjega zborovanja zaradi neprilike s strani italijanskih oblastev ni moglo udeležiti več bratov s tužnega Primorja.

Brat Šimnovec je po pozdravu navzočih orisal težkoče, ki se stavijo nasproti mladinskemu po-



